

驾车必持证、行车必有本，心存侥幸“驶”不得。但生活中，不管是没有取得驾驶证的人员，还是因为各种原因驾驶证被暂扣、吊销的人员，总是不乏心存侥幸者，无证冒险上路行驶大有人在。

据媒体报道，8月中旬，辽宁沈阳公安机关接到报警：有人在驾校附近故意制造交通事故，进而实施敲诈勒索。据报警人李某陈述，他的驾驶证被扣了12分，他在从驾校学习完开车回家的路上，被一辆轿车“加塞”，对方以报警威胁，自己由于害怕被罚款，反而倒赔了对方1.6万元“修车费”。

公安机关调查发现，除李某外，还有其他被害人，且大多为驾驶证已被扣满12分的驾驶员，在从驾校自驾回家的途中与加速并道的轿车发生刮蹭，对方以报警相威胁，他们最终只能花钱私了。经过侦查，一个以某修车店老板邓某为首的“碰瓷”团伙浮出水面。该团伙中，邓某提供车辆，李某和李某在驾校周边寻找作案目标驾车尾随，制造了80余起交通事故，并以报警威胁被害人私了。邓某再以修理厂老板的身份故意抬高修车报价，敲诈勒索被害人钱财，所得钱款由3人平分。据犯罪嫌疑人供述，由于当事人驾驶证被扣分已满，当事人害怕被罚，多数会选择私了。目前，3名犯罪嫌疑人已因涉嫌敲诈勒索罪被公安机关刑事拘留，案件正在进一步办理中。

俗话说：“只要身不正，不怕树影斜。”驾驶证扣满12分，必须“回炉再造”才能再次驾车上路。根据《道路交通安全法实施条例》的规定，无证驾驶要处以200元以上2000元以下罚款，可以处15日以下拘留。被害人李某们显然对此心知肚明，所以才会上路。李某们也显然对此心知肚明，所以才会上路。李某们也显然对此心知肚明，所以才会上路。

故意“碰瓷”的邓某等不法分子当然要惩治，但对无证上路的李某们也要综合施策，尽最大可能减少出行路上的安全风险。



本刊投稿请扫码加入QQ群 (本期坐堂 王宇)

搁浅的“浙岱渔6141”和“消失”的6名船员

——检察机关披露36年前舟山定海摘箬山特大杀人案办案细节

□本报记者 崔晓丽

“满意！判他们两个死刑，我们家属很满意！”42岁的王文军穿着蓝色衬衣，搭配牛仔裤，在同龄人中略显瘦弱。案件一审宣判后，作为被害人家属，他对案件刑事判决结果连说了两个满意。

11月2日下午3点，浙江舟山，晴空万里。36年前浙江舟山定海摘箬山特大杀人案在舟山市中级人民法院一审宣判。法院全部采纳检察机关指控的犯罪事实和提出的量刑建议，以抢劫罪判处被告人蒋四兴、薛三元死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

1987年3月12日，王文军的父亲和5位亲人驾驶“浙岱渔6141”号渔船出海后再未归来。36年前的那个春天，在这艘渔船上究竟发生了什么？没有尸体的陈年命案如何确定6名被害人死亡？被告人蒋四兴、薛三元如何分工作案？

随着公安人员、检察人员、被害人亲属的讲述，这起尘封多年的命案真相逐渐被揭开。

破案

一枚血指纹锁定犯罪嫌疑人

2022年9月16日，浙江省公安厅、舟山市公安局联合召开的一场新闻发布会，将一起尘封多年的特大命案再次推到公众面前。

1987年3月20日，舟山市公安机关接到群众举报，一艘船号为“浙岱渔6141”的渔船搁浅在摘箬山岛的浅滩上。两天来，从未见人下船，十分怪异。

公安机关勘查后发现，这艘长约10米、宽约2.5米的渔船内不见船员踪迹，而在船壳（即供船员休息的卧舱）四壁有若干喷溅状血迹，在船上其他位置也有多处血迹。经反复现场勘查和提取试验，技术人员从进入船壳的门槛上提取到了一枚血指纹。

案情重大，浙江省公安厅成立专案组，进行了地毯式的走访调查——船只来自岱山县某村，船上共有6名船员，是一家人，船老大从事贩鱼生意，船员分别是两个弟弟、儿子、未婚女婿和外甥。

专案组成员遍询摘箬山岛134户人家，及往返岛渡的船老大，终于得到了有效信息：1987年3月18日早晨，两名来历不明的男子（其中一人跛脚）曾在案发地点附近出现，询问地名、轮渡等情况，后乘坐渡船离开，有重大作案嫌疑。然而，限于当时的侦查条件和科技手段，找到这两个犯罪嫌疑人并非易事，侦查工作陷入僵局。

追凶不止，不破不休。随着技术的进步，舟山市公安机关将在现场提取的血指纹送录入到公安部指纹库中，在全国范围内进行对比。好消息是在2022年8月31日晚上传来，宁波男子蒋四兴因为殴打他人曾被传唤到派出所，其留下的指纹和当年案发现场提取的血指纹痕迹同一。

浙江省公安厅刑侦总队警务技术一级主任马继雄清楚地记得，在指纹比对上的当天，他和团队正在衢州研究案件，接到省公安厅的指令后火速赶赴舟山，核查指纹比对结果。“经过近8个小时的反复比对，确认现场指纹为蒋四兴所留。蒋四兴有重大作案嫌疑。”



检察官在察看物证。



舟山市检察院办案组向浙江省检察院汇报案件争议焦点。

嫌疑。”

2022年9月7日，公安机关将蒋四兴抓获，他主动供出了同案犯薛三元。薛三元被警方抓获时，告诉妻子：“不用等我回来了。”

批捕

为劫财合谋锤杀6名船员

蒋四兴、薛三元落网当天，舟山市检察院即成立由副检察长虞英波任组长，检委会专职委员董薇薇、检察官徐玲玲、检察官助理陈斌为成员的办案组，提前介入案件。

“当天一早，我们听取公安机关的抓捕经过后，就去审查了原始侦查卷宗。”回顾办案情况，徐玲玲提到一处细节，原始侦查卷宗基本上是手写体，有些因年代久远字迹模糊，很难辨认，为检察官增加了难度。对读不懂、读不通的地方，办案组成员相互请教，及时辨别，当天就看完了25本侦查卷宗。

徐玲玲告诉记者，当年的侦查理念、侦查方式和证据要求与现在有所差异，如何补正在案证据瑕疵，是检察机关引导侦查的重点。“比如对于涉案指纹的发现、提取、保存、比对过程，除现有证据外，我们引导公安机关找出当年案发现场拍摄的所有照片，以及涉及该案的所有工作会议记录，进一步补强案件关键证据的效力。”

结合所有在案证据，以及蒋四兴、薛三元的供述，36年前那个夜晚的真相被慢慢揭开——

蒋四兴、薛三元系老乡，因喜欢赌博而深交，后因赌债欠债，便萌生了抢劫渔船的想法。1987年3月17日，二人在宁波市新江桥一带码头物色到被害船只，以运输鱼货为由，欺骗该船驶离港口。按照计划，蒋四兴在卧舱内陪5名船员聊天，薛三元在驾驶室陪同开船船员聊天。当晚，蒋四兴拿出事先倒入安定药粉的白酒，诱骗多名被害人喝下，使其陷入昏迷。当船行至定海区老塘山附近海域时，二人分别用榔头敲打头部的方式杀害了6名船员，后用绳索将被害人捆绑，并连接石柱、铁锚一起沉入海底。二人搜得现金7000元，并当场分赃。

原本，蒋四兴、薛三元是想驾驶船只逃回宁波，但因触礁搁浅漂流至摘箬山火油滩涂上，弃船上岸后，二人向村民打听路况，最终坐渡船逃离。也正因此，警方获取了这一关键线索。

2022年10月7日，舟山市公安局以蒋四兴、薛三元涉嫌抢劫罪提请批准逮捕。同日14日，舟山市检察院作出批准逮捕决定，并根据在案证据，提出了继续侦查提纲16条。

追诉

还被害人家属公道

从案发到两名犯罪嫌疑人被抓获，时间过去了35年。法律规定，涉嫌犯罪的法定最高刑为无期徒刑、死刑的，经过20年不再追诉，如果20年以后认为必须追诉的，须报请最高人民检察院核准。司法实践中，案件是否具有追诉必要性成为决定行为人能否受到法律制裁的关键。

“蒋四兴、薛三元为抢劫钱财，明知涉案渔船上6名船员，仍然有恃无恐，事先准备掺有安定药的白酒，以二杀六，毫

无胆怯之意，足见主观恶性之深。在发现2名船员还有生命迹象时补充锤杀，并将6名船员沉入海底，杀人手段残忍，令人发指。”董薇薇介绍，蒋四兴、薛三元的犯罪性质、情节及后果极其严重。

“犯罪行为给6名被害人的家庭造成无法弥补的伤痛，被害人亲属及所在村民共764人联合按手印，要求判处两名被告人死刑。”董薇薇说。

记者了解到，案发后，舟山、宁波一带的渔民、船员人心惶惶，很长时间不敢出海作业，地方政府多次组织安全教育、心理疏导。在两名犯罪嫌疑人落网后，当地村委会书面要求司法机关从快从严惩处凶手。

舟山市检察院检委会讨论后认为，该案虽已过了追诉期限，但确有追诉的必要。2023年1月11日，该案经浙江省检察院审查同意，层报最高检核准追诉。5月29日，最高检决定对该案核准追诉。6月26日，舟山市检察院以蒋四兴、薛三元涉嫌抢劫罪向法院提起公诉。

庭审

两人如何分工成争议焦点

8月23日，舟山市中级人民法院开庭审理此案。久未下雨的舟山，大雨滂沱。

无尸命案中，如何确定6名被害人确已死亡，是检察机关向法院证明的重点。

虞英波发表公诉意见时表示，从现场勘查和侦查实验等客观证据来看，6名被害人被蒋四兴、薛三元实施锤杀，稍有生命迹象的2名被害人又被补敲头部。船上到处都有血迹，特别是在船舱内被害人睡卧头部位置可见喷溅血迹，足见被害人头部受伤出血之多，被告人的行凶手段足以致被害人死亡。气象资料显示，1987年3月中旬，定海最高温度不足20度，最低只有4度，案发在晚上低温时段，海水的温度更低。这种情况下6名被害人被锤杀再被抛入海中，且以重达六七斤的铁锤串绑后抛入境外，抛尸地点与最近的岸边相距1600多米，不存在自救、被救的可能。

此外，案发36年来，被害人家属、当地村干部均证实，6名被害人再也没有出现过。案发后公安机关在舟山、宁波开展



大范围走访、排查，未发现任何被害人获救信息，将被害人亲属血液样本在全国公安机关DNA数据库进行亲缘比对后，未发现达到鉴定标准的亲权数值。

庭审中，蒋四兴、薛三元具体如何分工作案，成为案件争议的焦点。

薛三元从被抓获到庭审，一直稳定供述犯罪行为，承认自己负责控制、看守驾船人员，将其锤杀，并帮助蒋四兴锤杀从卧舱逃出的1名船员，蒋四兴负责锤杀在卧舱内的其他5名船员。然而，蒋四兴的供述，则从最初的部分认罪到完全翻供，他称未锤杀任何被害人，船上抢劫均系薛三元一人所为。

对于这一辩解，检察机关早已做好准备。在蒋四兴翻供之初，浙江省检察院在引导案件办理中，要求省公安厅进行现场重建，还原案发过程。随后，马继雄牵头组成5人团队，按1:1的比例制作涉案渔船船舱模型。该团队将所有的痕迹物证标注在船只上，根据现场勘查笔录、血迹分析材料证实被害人躲避、逃跑时在卧舱顶部遗留的划擦血迹等客观事实，经过反复实验，确定了每个被害人在受到初始攻击时的位置以及受攻击后的活动轨迹，还原了两名被告人各自所持工具和犯罪动



法院对被告人蒋四兴、薛三元抢劫案一审宣判。

记者手记

尽管有法庭纪律，但庭审中，旁听席上的亲属们仍然无法控制自己的情绪，啜泣、呜咽、悲愤……甚至有家属数次想冲入法庭当中，但均被法警拦了回去。

命案改变了命运。

王文军清楚记得，父亲每次出海回家后，总会给他带回玩具，但那一夜，6岁的他没能等到父亲归来。在当时的渔村，男人是家里的顶梁柱，失去了顶梁柱，他的大姐被迫辍学外出打工，二姐也嫁给了亲戚……那种心理的绝望成为童年的噩梦。

对于行凶者而言，他们是是否愧疚？蒋四兴被抓获时随身携带护身符，他开办的诊所、企业都冠以“同善”字样。薛三元出海作业时总会带一点大米和烧点佛经撒入海中，寻求心理上的慰藉。在一一审庭审结束时，薛三元曾一度向家属下跪……

天网恢恢，疏而不漏。敬畏生命是基本底线，公民生命权不受侵害更是法律要求，以身试法者，必将受到法律严惩。

赌博输钱却发现了“生财之道”

河南上蔡：快速办理一起网上开设赌场案

□本报记者 刘立新 通讯员 毕亚磊 侯懿珈

“千万不能越过红线，不能做违法的事情……”11月17日，河南省上蔡县某村委会大院的会议室里，一堂特别的“法治教育课”正在进行。一起开设赌场案的被告人李某用自己的亲身经历现身说法，提醒在场村民要引以为戒，远离赌博，绝不能因一时贪念走上违法犯罪道路。

1月4日上午，上蔡县的郭某报案，称自己在一个App上输了很多钱。据郭某介绍，他在手机上收到了一条陌生信息，内容显示为一个未知网址，出于好奇点了进去，发现是一个“龙行国际”App的下载页面，他没多想就下载了该App。登录后，他通过支付宝陆续进行充值，后在玩“二人杠”“龙风斗”的过程中输掉了5240.3元。

“最开始我只是单纯地在App上打麻将，娱乐消遣一下，但越输越多，输越多越想赢，结果就收不住了。后来我发现了一个‘生财之道’，只要让他人通过扫描二维码在里面打麻将，就可以坐等分钱。有如此不费力就能赚钱的方法，我没有过多犹豫就参与了进去。”李某交代。

8月14日，公安机关将该案移送至上蔡县检察院审查起诉。经查，检察官发现，“龙行国际”App为跨境网络赌博平台，网站实际运营地点设在境外，经营者利用平台供他人赌博，并鼓励参赌人员分级分层发展会员收取佣金，2020

年3月至2023年4月，有68万余人参与赌博，涉案赔资约14.77亿元，在上蔡县共涉及71案73人。

检察官考虑到“龙行国际”开设赌场案涉案人员众多、涉案金额特别巨大，若集中统一办理，会出现超期羁押等问题，且犯罪嫌疑人李某在整个案件中属于犯罪事实的末端，其犯罪事实清楚，具有自首、主动退赃、系初犯偶犯等情节，遂启动简案快审程序办理。

8月18日，上蔡县检察院以李某涉嫌开设赌场罪依法向法院提起公诉。同年8月30日，上蔡县法院经审理判处被

告人李某有期徒刑一年，缓刑一年，并处罚金1万元，违法所得予以没收。

截至目前，71起案件该院均已办结，共计挽回损失约412万元。案件办结不是终点。检察官在办案中发现，“龙行国际”这类App隐蔽性极强，与日常生活中玩的网络游戏很相似，让参与者在不知不觉中陷入犯罪深渊。对此，该院先后组织开展打击网络赌博集中宣传3次，将网络赌博的新型套路层层剥茧呈现在群众面前，鼓励广大群众积极举报涉案线索信息，认清网络赌博真相，自觉提升拒赌防赌意识。